

மனித உரிமைகள் பேரவையின் 46ஆவது அமர்வில் “இலங்கையில் நல்லிணக்கம், பொறுப்புக்கூறுதல் மற்றும் மனித உரிமைகளை மேம்படுத்தல்” குறித்த தீர்மானம் மீதான வாக்கெடுப்புக்கு முன்னர் இந்தியாவின் அறிக்கை (22 பெப்ரவரி – 23 மார்ச், 2021)

ஜெனீவா 23 மார்ச், 2021

மதிப்புக்குரிய தலைவர் அவர்களே,

இவ்வாறான முயற்சிகளுக்கு ஆதரவாக ஐ.நா சாசனத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் கொள்கைகள் ஆகியவற்றால் வழி நடத்தப்படும் மனித உரிமைகள் பாதுகாப்பு மற்றும் மேம்பாடு, ஆக்கபூர்வமான சர்வதேச பேச்சுக்கள் மற்றும் ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றுக்காக, நாடுகளினது முதன்மை பொறுப்பினை இந்தியா நம்புகிறது.

மிகவும் நெருங்கிய அயல் நாடு என்ற ரீதியில் 2009 ஆம் ஆண்டுக்குப் பின்னர் இலங்கையில் நிவாரணம், மீள்குடியேற்றம், புனர்வாழ்வு மற்றும் புனர்மைப்பு ஆகிய செயற்பாடுகளுக்கு இந்தியா பங்களிப்பினை வழங்கி யுள்ளது.

குறிப்பாக வடக்கு, கிழக்கு உட்பட இலங்கையின் பொருளாதார மீட்சி மற்றும் வாழ்வாதார மறுசீரமைப்பு ஆகிய விடயங்கள் மீதான அக்கறையுடன் எமது அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் அமைந்துள்ளன.

மதிப்புக்குரிய தலைவர் அவர்களே,

இலங்கையில் மனித உரிமைகள் நிலைவரம் தொடர்பான இந்தியாவின் அணுகுமுறையானது இரு அடிப்படை விடயங்களால் வழி நடத்தப்படுகின்றது. சமத்துவம், நீதி, கௌரவம் மற்றும் சமாதானம் ஆகியவற்றுக்காக இலங்கை தமிழர்களுக்கான எமது ஆதரவு இதில் ஒன்றாக அமைகின்றது. மற்றொன்று, இலங்கையின் ஸ்திரத்தன்மை, ஐக்கியம் மற்றும் ஆட்புல ஒருமைப்பாடு ஆகியவற்றினை உறுதிப்படுத்துவதாக அமைகின்றது. இவ்விரு இலக்குகளும் பரஸ்பரம் உறுதுணையானவை என நாம் எப்பொழுதும் நம்புகிறோம் அத்துடன் சமநேரத்தில் இந்த இரு இலக்குகளுக்கும் முகம் கொடுப்பதன் மூலம் இலங்கையின் முன்னேற்றமானது சிறப்பாக அமையும்.

இலங்கை அரசியலமைப்பின் 13 ஆவது திருத்தத்திற்கு அமைவாக சகல மாகாண சபைகளும் வினைத்திறன் மிக்க ரீதியில் செயற்படுவதற்கு வழி சமைக்கும் வகையில் மாகாணசபை தேர்தல்களை முற்கூட்டியே நடத்துதல் உள்ளிட்ட அரசியல் அதிகார பகிர்வு மீதான இலங்கை அரசாங்கத்தின் உறுதிப்பாட்டை நிறைவேற்றுவதற்காக சர்வதேச சமூகத்தினால் விடுக்கப்பட்ட அழைப்புக்கு இந்தியா ஆதரவினை தெரிவிக்கின்றது.

இதேநேரம் ஐக்கிய நாடுகள் சபை பொதுச் சபை அமர்வின் தீர்மானங்களால் வழங்கப்பட்ட ஆணைக்கு அமைவாக மனித உரிமைகள் பேரவை ஆணையாளரின் அலுவலகத்தினது செயற்பாடுகள் ஒத்திசைவாக அமையும் எனவும் நாம் நம்புகிறோம்.

இலங்கையிலுள்ள சகல பிரஜைகளினதும் அடிப்படை சுதந்திரம் மற்றும் மனித உரிமைகள் முழுமையாக பாதுகாக்கப்படுகின்றன என்பதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக சர்வதேச சமூகத்துடன் செயல்திறன்மிக்க ஈடுபாட்டினை தொடரவேண்டும் எனவும் அதேபோல தமிழ் சமூகத்தின் அபிலாஷைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நல்லிணக்க செயற்பாடுகளை தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் செல்லவேண்டுமெனவும் இலங்கை அரசாங்கத்தை நாம் வலியுறுத்துகிறோம்.

நன்றி.